院校典型案例（创新举措）参考范本

【苏州高博软件技术职业学院依托移动互联网技术实训基地，打开大学生就业之“窗”】2010年，在移动互联网刚起步时，该院即成立移动技术专项研究小组，并于2013年底成立了移动互联网发展研究所，率先建立起一套在苏州乃至全省领先的移动互联网技术人才培训体系，建成了省级移动互联网技术实训基地、冠博手机软件研发与测试中心和全国首家由微软（中国）公司授权的软件实训中心。高博学院主动对接移动互联网产业链，融汇计算机相关学科、数字创意艺术和电子商务等学科，培训移动互联网行业紧缺人才。培训体系投入运营至今，已累计培养iOS、Android等移动技术方向人才1082，受训学员备受企业青睐。在高博移动互联网技术实训基地最近举办的三场人才双选会上，362名学员被187家高新技术企业一抢而空，平均每名学员收到了3份以上录用通知。100%的就业率，成为大学毕业生“黑色就业季”的一抹亮色。

【苏州工业职业技术学院“政行校企”合作，共建共享型“产学研”基地】联合教育部教育管理信息中心、苏州市电工技术学会和苏州市电器工业协会、安川电机（中国）有限公司共建“工业机器人”实训基地。 实训基地建设充分发挥政府部门、行业企业和学校各自资源优势，致力于解决苏州地区转型升级过程中产业工人短缺和企业自动化程度急需提升的问题，努力把基地打造成工业机器人安装调试与维护的技术技能人才培养基地、技能训练与技术创新能力培养并重的实践教学中心、企业技术改造与新产品研发结合的技术研发中心、校企合作与区域共享的技术创新与公共服务中心。

【苏州经贸职业技术学院践行“工商融和”培养复合型人才】该院依据区域经济发展需求，充分发挥“商科”和“工科”两大专业群的组合优势，以培育服务地方经济的“工商融和”复合型高技能人才为特色，突出能“工”会“商”、一专多能的复合能力培养。通过设置复合专业、开发互通课程和教材、双向组合师资团队、兼容共享实践基地，使“工”和“商”相互渗透、交融，强化学生综合能力，使毕业生能够适应就业岗位的复合化、动态化、多元化需求，逐步形成了独具该院特色的人才培养模式。

【淮安信息职业技术学院注重氛围育人以校园文化建设传承文明】该院坚持以优美的校园环境、多彩的文化生活、高雅的艺术情趣、科学的人文精神、优良的学风校风，形成催人奋进的校园精神，使学校形态、文化神态、师生心态内外和谐，办学实力、学校活力、文明魅力刚柔相济。首先是大力实施文化建设工程。近几年来通过大学生活动中心、工业实训中心等将物质文化人文化。投入300万元经费用于专项支出，改善学生生活、学习设施，美化校园环境。其次是推动高雅艺术进校园。近三年共举办各种文化艺术节、大型校园文化汇演、人文社科讲座达200多场次，丰富了学生校园文化生活，促进了良好校园文化氛围的形成。再次是以社团建设为载体，满足学生多样化需求。大力扶持理论型学习社团，热情鼓励学术科技型社团，正确引导兴趣爱好型社团，积极倡导社会公益型社团，重点组织和扶持创业协会、思想道德研究会、网络技术创新协会、无线电运动协会等协会，取得了一批振奋人心的成果，共获得省级以上各项奖励百余项。

【常州信息职业技术学院大学生志愿服务定“五化”目标】该院大学生志愿服务中心采用“中心+分会+协会”相结合的志愿组织管理模式、品牌志愿服务项目和外延项目相结合的志愿服务模式、公开募集和集中组织相结合的志愿者注册模式以及活动登记和服务反馈相结合的志愿活动管理模式。良好的志愿服务工作平台，优越的志愿服务工作环境，体现了该院“管理高效化、活动品牌化、服务专业化、注册普及化、精神传承化”的志愿服务 “五化”目标。大学生志愿者为学校及社会提供服务，积极配合学校推行素质教育，倡导志愿者精神，培养和增强广大青年学生的公德心、公民意识、奉献精神和服务能力，促进了在校青年学生的健康成长。

【江苏建康职业技术学院完善专业动态优化机制适应需求设专业】该院主动适应卫生事业和医药行业发展，在专业建设中，既紧扣学院专业建设发展规划，又紧紧围绕医疗卫生体制改革、医药产业发展，按照学院办学定位、综合专业竞争力、毕业生就业率、就业质量和新生录取报到率等因素，开展深入的需求调研分析，以整合资源为手段，稳步开发新专业。主动适应行业发展需要，优化调整专业结构和招生规模。新增医疗美容技术、药品经营与管理、医用电子仪器与维护、药物制剂技术、医学检验技术、食品营养与检测等医药卫生行业适用的专业；适当增加了康复治疗技术、医学影像技术等特色专业招生人数。初步形成符合学院办学定位和区域经济结构转变的需要。

[bookmark: _GoBack]【江苏农牧科技职业学院跻身全国高校就业典型50强】始终将就业与创业工作作为一切工作的出发点和落脚点，结合专业特点，实施畜禽养殖、饲料与药品营销、动物诊疗与护理、宠物美容等创业项目引领，构建组织机构和经费保障机制，强化服务三农的创业能力教育，打造“前店后厂”的创业实践平台，形成了“引领—保障—能力—实践”四位一体的就业创业工作特色。学院毕业生年终就业率连续多年在99%以上，2012年被评为江苏省高校毕业生就业工作先进集体，2012年11月以优秀等级通过江苏省大学生创业教育示范校验收，2013年被教育部评为全国毕业生就业典型经验高校50强。

【苏州高博软件技术职业学院重视国际交流与合作，开展留学生教育】该院于2009年与法国商科联盟商学院合作建立了（SKEMA）中国中心，开设了“奢侈品管理”等专业；并在同年与英国斯泰福夏大学合作建立了英国斯泰福厦大学中国中心，开设了“计算机科学”与“国际商务管理”等多个专业。目前学院每年在校外国留学生数达800余人，学生分别来自于法国、哈萨克斯坦、马来西亚等国家和地区。学院根据留学生特点，精心组织教学过程，聘请的教师分别来自于中、美、英、法、日等国家和地区，多元化的教师队伍造就了多元化的文化环境。每一个来到高博国际学院的学生，都能感受到中西方多元文化的熏陶。法国商科联盟商学院是法国规模最大的高等商学院，在高博国际学院成立SKEMA中国中心以来，每年招收两批法国研究生学历留学生，时间3个月至半年。所开设的课程，都根据不同层次的学生进行周密设计和严格要求。高博学院根据留学生汉语的不同水平，因人施教，开设了不同程度的汉语课程班，既有严格的听、说、读、写的训练，也有参观访问，以接触社会，更好的学习“活”语言。对水平较高的学生，还开设一些中国文化方面的系列专题讲座，学习中国书法、绘画、音乐，中国武术等，以丰富知识，增加对中国文化的了解。

【常州纺织职业技术学院在多地举办“服装技术与管理”培训项目】2006 年以来，该院先后与江苏方源集团、内蒙古恒正实业集团有限公司、辽宁凌源鸿凌集团、江苏恒实集团、安徽皖中集团、福建景弘集团以及河南洛阳的监狱等服装企业合作，先后开办了 25 期 “服装技术与管理”培训班，共培训了 1215 名管理人员，培训收入达 475.712 万元。学员们回到工作岗位后，运用自身学到的专业知识解决企业的现实问题，充实了企业的技术、管理力量，受到了被培训单位的充分肯定，取得了良好的社会效益。

【泰州职业技术学院以研发中心为依托积极服务地方特色产业】该院建设的“江苏省数控机床工程技术研发中心”以新型数控机床及其关键技术的研发为核心任务。积极探索政府、行业协会、学校、企业四方联动机制，推进科技开发和科技成果转化。与泰州市晨虹设备制造有限公司合作研发数控金刚石线锯机床，实现年销售额 150 多万元，获得泰州市科技型中小企业创新基金项目经费20 万元。与泰州市晨虹数控设备制造有限公司共同申报 2012 年江苏省科技型中小企业创新资金项目，获得科研经费 25万元。与泰州市航宇电器有限公司合作进行江苏省高校科研成果产业化推进项目，实现销售额 400 多万元。联合江苏三星机械制造有限公司，成功申报泰州市科技成果转化项目，获经费资助 70 万元。

