苏州高博软件技术职业学院
[bookmark: _GoBack]关于全面加强新时代劳动教育实施方案（试行）

为深入贯彻落实习近平总书记在全国教育大会上的讲话精神，落实《中共中央国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》、《中共江苏省委江苏省人民政府关于全面加强新时代大中小学劳动教育的实施意见》等文件精神以及《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》（教材[2020]4号）的要求，进一步弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动，树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的劳动观念。学校将强化劳动教育、重申劳动价值，培养学生正确的劳动观、价值观、成才观，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，现结合我校实际，特制定本方案。 
一、总体目标
以习近平中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实全国教育大会精神，坚持立德树人，坚持培育和践行社会主义核心价值观，把劳动教育和我校高质量人才培养相结合，将劳育与德育、智育、体育、美育相融合，构建“五育并举”的劳动教育体系，促进新时代大学生形成正确的世界观、人生观、价值观。
二、基本原则
（一）目标导向原则。把准“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”这一价值取向，开展符合专业特点要求的劳动教育，树立正确的劳动观念，增强职业荣誉感和责任感。
（二）以生为本原则。根据学校实际，结合苏州在自然、经济、文化等方面条件，充分挖掘行业企业、专业优势等可利用资源，开展符合专业特点要求的劳动教育，以体力劳动为主，注意手脑并用、安全适度。
（三）注重实践原则。强化实践体验，依托实习实训，参与真实的生产劳动和服务性劳动，让学生亲历劳动过程，体验劳动感受，掌握劳动技能，培育不断探索、精益求精、追求卓越的工匠精神和爱岗敬业的劳动态度。
三、课程内容设置 
（一）课程定位与学分管理 
1．劳动教育课程定位 
劳动教育课程为公共必修课，内容分为课堂教学和实践教学两部分。
劳动教育课程除了安排劳动文化知识学习，还要有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，以让学生动手实践，接受锻炼、磨炼意志，掌握专业技能，并从实际需要出发，分门别类地为学生提供并传授必备的劳动知识和技能，培养正确的劳动价值观和良好的劳动品质。
2．学时与学分设置 
劳动教育课程1.5学分，其中课堂教学8课时，计0.5学分；实践教学1学分。
（二）教学内容与实践安排
1．课堂教学
建议组成劳动教育教学团队，采用线上线下混合式教学模式进行授课，制定劳动教育课程开课计划，编制教学大纲和考核方式，组织开展集体备课，授课老师负责课程考核。
2．实践教学
依托劳动教育实践项目，与学生签订“劳动教育清单”，以“劳动丰收节”等形式集中安排团体性的劳动实践活动，充分利用好“五一劳动节”“国庆节”等时间展示劳动实践教育教学成果。
（1）增强日常生活劳动实践。以学生自我服务为主，培养良好的个人生活习惯和动手能力，围绕学生宿舍、食堂、教室、实习实训室、图书馆等场所组织开展校园劳动，让劳动教育全面渗透到大学生日常生活中去，让每一位学生在集体劳动中提升个人生活技能，让劳动教育成为一种生活养成教育。
（2）深化生产劳动实践。围绕应用技能型创新性培养特色，开展“专业+劳动实践”“双创+劳动实践”等生产劳动实践项目。鼓励组织学生到高新企业参与生产实践活动，体验现代科技条件下劳动实践新形态、新方式，鼓励组织与学生赛事深度融合的实践项目，提升就业创业能力。
（3）强化服务性劳动实践。搭建志愿服务平台，组织学生深入城乡社区、敬老院、福利院等校内外公共场所，组织学生参加各类公益劳动，参与社会治理，培养劳动情怀，提升劳动服务技能。
（三）劳动实践场地 
校内劳动实践教学项目所需要的场地，由各二级学院根据校内场地、设施和设备的管理权限向教务处或后勤处等主管部门申请使用。校外劳动实践教学任务实施所需要的场地，由各学院或部门联系确定。
四、教学组织管理
（一）任课教师
劳动教育课堂教学任课教师由劳动教育教研室聘请专任教师承担；劳动教育实践教学由具有较好的思想政治素质、较强的工作能力和丰富的学生活动组织经验的教职工担任。教务处及劳动教育教研室统一组织培训，集体商讨，确保教学效果。
（二）课程教学
任课教师根据教学任务和计划安排，落实教学内容。任课教师每学期制定劳动教育课程教学计划，拟定教学目标，规划劳动任务等，并充分利用好正方教务管理系统中学生劳育成果申报及审核功能，加强过程性管理，及时收集相关影像、图片、文字等资料并进行总结。
五、保障措施 
（一）加强组织领导
成立苏州高博软件技术职业学院劳动教育工作领导小组，负责劳动教育工作的总体规划、组织实施、统筹协调，确保劳动教育做细做实。劳动教育工作领导小组由分管教学工作校领导和学生工作校领导担任组长，党委工作部、学生工作部、人事处、教务处、财务处、后勤管理处、团委等相关职能部门主要负责同志为成员。
教务处负责组织劳动教育课程、教材建设和课内劳动实践；学生工作部、团委、后勤管理处负责组织开展日常生活劳动教育、服务性劳动教育活动；党委工作部负责校园劳动文化建设；人事处负责劳动教育师资队伍建设；财务处负责劳动教育经费保障。
（二）确保经费投入
将劳动教育经费纳入学校年度预算，设置专项经费，加快建设校内劳动教育场所和校外劳动教育实践基地，加强劳动教育设施建设，为劳动教育课程与劳动教育实践活动提供充足的经费支持，确保经费投入。
（三）强化安全保障
加强劳动安全教育，将安全意识落到劳动教育的每一个环节，建立健全安全教育与管理并重的劳动安全保障体系。科学评估劳动实践活动的安全风险，消除劳动实践中的各种隐患。强化劳动过程岗位管理，明确责任，防患于未然。制订劳动实践活动风险防控预案，完善应急与事故处理机制。校外劳动实践活动由组织单位或部门为师生购买极短期意外伤害保险，着力保护师生生命健康安全。 
六、附则
本方案从2022级学生开始实施，由教务处负责解释。 
