校典型案例（创新举措）参考范本
[bookmark: _Toc59195594]【苏州高博与西印度大学合作培养软件技术人才】
苏州高博软件技术职业学院和加勒比地区的西印度大学（The University of the West Indies）合作建设“中国信息工程学院”，这是服务于国家“一带一路”战略之举。专业培养为软件工程（移动应用技术），主要采用“2+2”合作培养模式，以跨国分段教学形式实施本科学历教育，即：西印度大学负责招生和前两年的教学，后两年到苏州高博学习和实训。高博利用自身校企结合、注重实践的优势以及学院所在地苏州高新区科技城人才聚集，大院大所众多，对学生培养有利的条件，为学生提供应用学习和企业（基地）实训。学生完成四年的学习后由西印度大学颁发学位证书，高博颁发毕业证书或专业技能证书。自2018年8月启动以来，现已招生3届，毕业1届（见图17）， 50余名留学生相继走进了高博国际学院。这种反向2+2学生培养模式是双方利用其各自优势为国外培养信息技术应用型人才，这也是中外合作办学的一种创新探索。

【苏州高博软件技术职业学院依托移动互联网技术实训基地，打开大学生就业之“窗”】2010年，在移动互联网刚起步时，该院即成立移动技术专项研究小组，并于2013年底成立了移动互联网发展研究所，率先建立起一套在苏州乃至全省领先的移动互联网技术人才培训体系，建成了省级移动互联网技术实训基地、冠博手机软件研发与测试中心和全国首家由微软（中国）公司授权的软件实训中心。高博学院主动对接移动互联网产业链，融汇计算机相关学科、数字创意艺术和电子商务等学科，培训移动互联网行业紧缺人才。培训体系投入运营至今，已累计培养iOS、Android等移动技术方向人才1082，受训学员备受企业青睐。在高博移动互联网技术实训基地最近举办的三场人才双选会上，362名学员被187家高新技术企业一抢而空，平均每名学员收到了3份以上录用通知。100%的就业率，成为大学毕业生“黑色就业季”的一抹亮色。

【苏州工业职业技术学院“政行校企”合作，共建共享型“产学研”基地】联合教育部教育管理信息中心、苏州市电工技术学会和苏州市电器工业协会、安川电机（中国）有限公司共建“工业机器人”实训基地。 实训基地建设充分发挥政府部门、行业企业和学校各自资源优势，致力于解决苏州地区转型升级过程中产业工人短缺和企业自动化程度急需提升的问题，努力把基地打造成工业机器人安装调试与维护的技术技能人才培养基地、技能训练与技术创新能力培养并重的实践教学中心、企业技术改造与新产品研发结合的技术研发中心、校企合作与区域共享的技术创新与公共服务中心。

【苏州经贸职业技术学院践行“工商融和”培养复合型人才】该院依据区域经济发展需求，充分发挥“商科”和“工科”两大专业群的组合优势，以培育服务地方经济的“工商融和”复合型高技能人才为特色，突出能“工”会“商”、一专多能的复合能力培养。通过设置复合专业、开发互通课程和教材、双向组合师资团队、兼容共享实践基地，使“工”和“商”相互渗透、交融，强化学生综合能力，使毕业生能够适应就业岗位的复合化、动态化、多元化需求，逐步形成了独具该院特色的人才培养模式。

【淮安信息职业技术学院注重氛围育人以校园文化建设传承文明】该院坚持以优美的校园环境、多彩的文化生活、高雅的艺术情趣、科学的人文精神、优良的学风校风，形成催人奋进的校园精神，使学校形态、文化神态、师生心态内外和谐，办学实力、学校活力、文明魅力刚柔相济。首先是大力实施文化建设工程。近几年来通过大学生活动中心、工业实训中心等将物质文化人文化。投入300万元经费用于专项支出，改善学生生活、学习设施，美化校园环境。其次是推动高雅艺术进校园。近三年共举办各种文化艺术节、大型校园文化汇演、人文社科讲座达200多场次，丰富了学生校园文化生活，促进了良好校园文化氛围的形成。再次是以社团建设为载体，满足学生多样化需求。大力扶持理论型学习社团，热情鼓励学术科技型社团，正确引导兴趣爱好型社团，积极倡导社会公益型社团，重点组织和扶持创业协会、思想道德研究会、网络技术创新协会、无线电运动协会等协会，取得了一批振奋人心的成果，共获得省级以上各项奖励百余项。

【常州信息职业技术学院大学生志愿服务定“五化”目标】该院大学生志愿服务中心采用“中心+分会+协会”相结合的志愿组织管理模式、品牌志愿服务项目和外延项目相结合的志愿服务模式、公开募集和集中组织相结合的志愿者注册模式以及活动登记和服务反馈相结合的志愿活动管理模式。良好的志愿服务工作平台，优越的志愿服务工作环境，体现了该院“管理高效化、活动品牌化、服务专业化、注册普及化、精神传承化”的志愿服务 “五化”目标。大学生志愿者为学校及社会提供服务，积极配合学校推行素质教育，倡导志愿者精神，培养和增强广大青年学生的公德心、公民意识、奉献精神和服务能力，促进了在校青年学生的健康成长。

【江苏建康职业技术学院完善专业动态优化机制适应需求设专业】该院主动适应卫生事业和医药行业发展，在专业建设中，既紧扣学院专业建设发展规划，又紧紧围绕医疗卫生体制改革、医药产业发展，按照学院办学定位、综合专业竞争力、毕业生就业率、就业质量和新生录取报到率等因素，开展深入的需求调研分析，以整合资源为手段，稳步开发新专业。主动适应行业发展需要，优化调整专业结构和招生规模。新增医疗美容技术、药品经营与管理、医用电子仪器与维护、药物制剂技术、医学检验技术、食品营养与检测等医药卫生行业适用的专业；适当增加了康复治疗技术、医学影像技术等特色专业招生人数。初步形成符合学院办学定位和区域经济结构转变的需要。

【江苏农牧科技职业学院跻身全国高校就业典型50强】始终将就业与创业工作作为一切工作的出发点和落脚点，结合专业特点，实施畜禽养殖、饲料与药品营销、动物诊疗与护理、宠物美容等创业项目引领，构建组织机构和经费保障机制，强化服务三农的创业能力教育，打造“前店后厂”的创业实践平台，形成了“引领—保障—能力—实践”四位一体的就业创业工作特色。学院毕业生年终就业率连续多年在99%以上，2012年被评为江苏省高校毕业生就业工作先进集体，2012年11月以优秀等级通过江苏省大学生创业教育示范校验收，2013年被教育部评为全国毕业生就业典型经验高校50强。
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